

热点透视

洱源县农村中学科技馆开馆 为师生提供“科普套餐”

□ 通讯员 樊娇艳 赵喜春

最近,由中国科技馆发展基金会资助的“农村中学科技馆”率先落户洱源县振荣民族中学...

师正在利用馆内先进的仪器讲授振幅的相关知识,老师通过现场实操加讲解的方式教的轻松,学生也易于接受。

振荣民族中学的“农村中学科技馆”是我州率先投入使用的“农村中学科技馆”。该科技馆总投资20多万元...

“小型发电机”、“锥体上滚”、“转动的勾股定理”、“双曲狭缝”、“物质导电性”等互动科普仪器20件。

农村中学科技馆落户振荣民族中学后,学校每天向在校学生及群众开放两小时,按照日程安排分期分批将学生带进馆内参观...

该馆的建成不仅提升了农村青少年的科学素质,促进教育均衡化,还激发了学生热爱科学、学习科学、探索科学的热情...

校闻联播

大理大学举行模拟招聘大赛

11月17日,大理大学2017年模拟招聘大赛在古城校区举行。

据介绍,大理大学举办模拟招聘大赛,旨在通过实战模拟招聘引导大学生了解用人单位需求...

面交流提供机会,有助于企业了解高校教育的状况,有针对性地开展工作。

本次大赛的20名参赛选手,都是在各学院比赛中脱颖而出的优秀学生。参赛选手通过同步播放自我介绍短片、配合PPT展示求职意向...

(记者 陈耀 通讯员 王平)

弥渡县开展“非遗”进校园活动

今年11月以来,弥渡县以“美丽非遗进校园,争当小小传承人”为主题,开展非物质文化遗产进校园活动...

11月14日,弥渡县在直力镇直力完小开展非物质文化遗产进校园活动,普及优秀传统文化。

弥渡县非物质文化遗产的现状与传承情况。省级非物质文化遗产刺绣传承人向学生讲解自己的刺绣传承经历...

(通讯员 杨宋)

宾川县鸡足山镇初级中学举行校园歌手赛

11月21日,宾川县鸡足山镇初级中学举行“音乐绽放青春 颂歌献给党”校园歌手赛...

历经初赛、复赛、半决赛脱颖而出的16位同学先后登台演唱,倾情演唱了《党啊,亲爱的妈妈》《远走高飞》《我的梦》《不要怕》《父亲》《站在草原望北京》等歌曲...

同学们演唱或热情奔放,或深情含蓄,点燃了台下观众的热情,观众们的欢呼声一阵高过一阵,把比赛气氛不断推向新的高潮。

(特约记者 张义红 通讯员 王建军)



下关一小的同学们在进行拔河比赛。11月13日至17日,下关一小举办第36届冬运会,全校30个班2000多名师生一起奏响了校园冬运会的快乐“交响乐”。

此届运动会秉承“我运动、我健康、我快乐”的体育运动理念,突出“趣味、健康、安全”的主题,以班级为单位组队参加。

[通讯员 杨敏杰 摄]

作文之窗

我的好友阿离

□ 弥渡县弥城镇二小六(3)班 周舰航

对面河边,杨柳树下,站着一个身材瘦高的男孩。夕阳下,微风中,他显得格外耀眼。

我与阿离第一次见面是在老家的河边。我躺在河边草地上,享受着阳光的沐浴,这时,我看见河对面,站着一个瘦高挑的男孩...

第二天,我又去河边,想着昨天和我一般的男孩,想不到却在路上和他不期而遇。他说,他是来找我的,想和我一起去看河边玩。我们卷起裤腿,脱下鞋子,在河边的石头缝里捉小虾、小螃蟹,笑声在河边流淌。

有一天,我一如既往地来河边找阿离,远远看到他爬在高高的杨柳树上,我走近,他激动地向我喊:“小航,快来看,这里有一个鸟窝,里面有好多蛋呢!”我高兴地喊:“把它们拿下来玩!”这时,阿离急忙转身,黑溜溜的眼睛狠狠地瞪了我一眼说:“这么可爱的蛋,你也忍心?”我惭愧地笑笑,灰溜溜地跑回外公家。

过了几天,阿离主动来找我,神秘地将我带到河边的杨柳树下,指着杨柳树上的鸟窝让我

看,我抬起头,只听到树上回荡着清脆的“喳喳……”声,我定睛一看,只见一只只毛茸茸的小鸟轻轻地探出头来,张着小嘴,仰起头“喳喳……”地叫个不停,这声音好像在说:“小哥哥,我饿了……”于是,我和阿离就动手到河边寻找小虫子,然后我们轮流爬上树,一点点地将小虫子喂到一张张可爱的小嘴里。那个假期,找虫子、喂小鸟成了我和阿离最快乐的事。

看着小鸟一天天长大,展翅飞向蔚蓝的天空,我和阿离也约定长大后一起去江南,在水乡为梦想共同奋斗。然而,老天似乎不愿意我们在一起。当我在下一个假期回来去找阿离时,外公说:“阿离的爸妈为了让他得到一个更好的学习环境,带他去城里上学了。”从那之后,我们再也没有遇见。

现在,每当我回外公家,走近那条河,阿离的身影常常在我脑海里浮现:瘦高的身材,如阳光般灿烂的笑容,在夕阳下,在微风里,在河边化为一幅难以忘怀的画面。

阿离,不管你在哪里,我相信我们一定会再见面!

指导教师:苏瑜

“关爱启蒙者——流动课堂”走进滇西培训在南涧开班

11月15日至19日,由教育部关工委和中国下一代教育基金会主办、云南省关工委和云南省教育厅关工委协办、大理州关工委和大理州教育局关工委承办的“关爱启蒙者——流动课堂”走进滇西第十三期、十四期培训班在南涧举行。

来自大理州12县市的628名幼儿园园长及骨干教师参加培训。著名学前教育专家、世界学前教育组织中国委员会原主席、“关爱启蒙者——流动课堂”专

家讲师团团长祝士媛教授以及讲师团专家杨立梅、冯惠燕、王小英、程淮、廖丽英分别就《3-6岁儿童学习与发展指南》学习与理解、《幼儿语言教育》《幼儿艺术教育学习兴趣与能力的培养》《幼儿园管理及管理者》《幼儿园工作规程》修订版的特征、《怎样做新时代的幼儿教师》《幼儿数学教育》等内容进行了专题培训。

(通讯员 康亚娟 迺志宏)

朱波专栏 和学生一起读名著

读《东皇太一》

《东皇太一》是楚辞中最短的一篇,是屈原《九歌》中的第一篇,是祭祀天神中最尊贵的神伏羲的祭歌。

当初学习节选的《离骚》,只是机械地背出来,是典型地“好读书不求甚解”,还不知其苦。那个时候,古汉语的阅读能力本来就不够,而楚辞里不认识的字太多,必须手捧词典酌字酌句,一眼望去自然胆怯。

虽然如此,楚辞却一直是我心中“古典”的标杆。我很喜欢那些我不认识的字的样子,像“临倪”“兰芷”“荃蓂”“葍暗”“冯翼”“纠纆”……我也喜欢楚辞依“兮”而咏的独特句式。

有一天,我偶然听到宋孟君新歌《东皇太一》上线,让我心里一动。他是2017年演唱过歌曲最多的艺人,单曲《东皇太一》封面造型被细心的歌迷高度关注,并引发争议。我才发现原来古典的楚辞在年轻一代的文化生活中也有一席之地了。同时我还注意到影响力极广的手游“王者荣耀”居然也与“东皇太一”有密切关系。

网络时代,流行解构严肃的高雅文化以娱乐大众,早已司空见惯,不过,这一波对“古风”的解构没有恶搞,年轻一代对古典文学的热爱倒真的让我刮目相看了。古风确实美。古风音乐歌词唯美,曲调悠扬梦幻,畅销小说中也有很多古风作品,用语古典雅致,一般都有如下元素或字词,让

人有惊艳之感:秋水、凝霜、素衣、紫陌、墨迹、旧梦、繁花、风华、芝兰、潇湘、古井……

明明知道这些词来自于古人的无穷的才情,或是《诗经》,或是《西厢记》……但是我总是会莫名其妙地首先想到楚辞。

于是,我想跟着这股“古风”的潮流再好好读一读楚辞,从最短的《东皇太一》开始。

吉日兮辰良, (吉祥日子好时光)穆将愉兮上皇, (恭恭敬敬祭上皇)抚长剑兮玉珥, (玉镶剑柄手执环)璜兮鸣球, (全身佩玉叮叮当)壶将把兮琼芳, (鲜花开在神榭旁)蕙肴兮兰藉, (献上祭肉与垫垫)奠桂酒兮椒浆, (置上桂酒椒子汤)扬枹兮拊鼓, (高举鼓槌击鼓)疏缓节兮安歌, (舒缓舞步节拍疏)陈瑟兮击鼓, (舒缓齐奏歌声扬)灵偃蹇兮腾, (神灵巫女翩跹舞)芳菲菲兮满堂, (芳香馥郁满殿堂)五音纷兮繁会, (各种音韵或交响)君欣欣兮乐康, (东皇太一喜洋洋) (《楚辞全译》黄寿祺 梅桐生译注,贵州人民出版社)

《东皇太一》既庄重又欢快,让人有种想直视太阳的冲动。“穆将愉兮上皇”,是人们对东皇太一的敬重、欢迎与祈望,希望春神东皇太一愉快地降临人世,给人间带来万物复苏、生命繁衍、生机勃勃的新气象。把这个句子与现代汉语的表



大理市第四幼儿园的小朋友在老师带领下参观图书馆。近日,大理市第四幼儿园开展了参观图书馆社会实践活动。此次活动,让孩子们了解了图书馆的基本情况,知道了图书馆里的藏书丰富而全面,亲身感受了图书馆的安静和浓浓的读书氛围,提高了对科普知识阅读的兴趣。

(通讯员 李怡 摄)

从《东皇太一》可以感觉到那个时代的文学成就。作为我国春秋战国时代楚文化的结晶,楚辞既指战国时代我国南方楚地一种新的诗体,同时也指屈原等作家用这种诗体写的诗,也指选辑这些诗的诗歌合集。

楚辞之所以不但没能成为儒家文人的学习典范,历史上还一度遭受非议,是因为相对《诗经》而言,楚辞有大量楚地方言入诗,过于奇谲的行文方式和对神话的汲取,与儒家正统“子不语怪力乱神”相违背。加上屈原又因政治原因被流放,对楚王多有幽怨之情,他沉江自尽似乎也不符合儒家君臣之道。

今天看来,楚辞的生命力仍然强大。虽然楚辞字词典解没有普适性,学习难度大,但是在当代流行文化中已经有一定的影响力。这可能与现代科技发展改变生活有关,与升学、就业压力有关,也与它代表的那种根深蒂固的文化体系——原始的活力、无羁的联想、狂放的思绪、浓厚的个人色彩有关。

试想我们对浪漫主义的想象永远不消失,不褪色,我们对本真性情的追求永不放弃、不改变,那不是很现代、很时尚吗?

(由本文作者播讲的有声版已在喜马拉雅FM、蜻蜓FM和考拉FM上线,搜索“海西的读书手记”即可收听。或关注“海西的十点大理”微信公众号收听)

青少年防范邪教小技巧

- 1.崇尚科学,学习科普知识,用科学来揭批邪教反人类、反社会、反科学的邪恶本质。
2.健康生活,情趣向上,积极参加文体娱乐活动,热心参与社区组织的公益活动,养成文明健康的生活习惯,践行健康向上的生活方式。
3.阅读好书,阅读经典,阅读健康的书刊,不阅读不健康的书籍和邪教书籍,享受多彩的生活。
4.绿色上网,拒绝邪教宣传。上网不访问邪教网站,不接受邪教发给的电子邮件。发现邪教在网上散布的歪理邪说,不看、不听、不信、不传,并及时向网管或公安举报。
5.机智灵活,摆脱邪教纠缠。若接到宣扬邪教的电话、短信、电子邮件,要直接挂断和删除;若遇到邪教人员拉你加入邪教时,要学会机智应对,设法走脱,回到家后及时向家长报告。
6.洁身自好,远离邪教活动。学生若发现一些人使用“灵

- 名”、“暗语”聚集一起,鬼鬼祟祟、乱喊乱叫、乱唱乱跳的,就可断定他(她)是在参加邪教活动,要尽快远离,并及时向公安举报。
7.提高警觉,阻断邪教传播。学生若收到印有邪教宣传内容的人民币时,不要继续使用,要及时拿到银行兑换,阻止这种“反宣币”进入市场,流向社会。若发现有人在人民币上涂印邪教宣传内容等可疑情况,要及时向公安机关检举揭发。
8.立场坚定,不上邪教的当。出外旅游时,若遇到邪教人员的反动宣传,要立场坚定,态度鲜明,绝不上当受骗,做到不理睬、不答复、不参与、不接受、不传播、不上钩。
9.发现邪教,及时检举揭发。若发现有偷偷刷写反宣标语、散发邪教宣传品、走村串户进行邪教宣传活动,要在保证自身安全的前提下,想方设法向村(居)委会和派出所举报。
(大理州反邪教协会)